

## 母語青少年組獲獎作文（14歲--18歲）

### 互聯網與現代生活的陰晴圓缺

第二名：Yimo Zou/鄒一末

就讀學校: Ayala High School

年級：10

如果要讓群眾為二十一世紀貼上一個標籤的話，那一定是“互聯網時代”。沒錯，互聯網在當代的地位之重，足以影響到處於互聯網社會中的我們，甚至影響著我們的的生活，我們的觀念，以及我們的人生。互聯網是個複雜的概念，而隨著人類社會的崛起與現代化科技的發展，以互聯網為領銜的科技已慢慢且悄悄地成為了未來發展的方向與趨勢。人們能做的有且僅有一件事，就是接受與善用互聯網。同時，互聯網也會帶來一些不可忽視的負面影響，或者說必然但可以規避的負面影響。

互聯網是現代科技的產物，是連接全球的工具，也是網絡時代所奠定的基礎，而互聯網還是我們生活的一部分。人說互聯網是罪惡的根源，可是他們也離不開互聯網，因為互聯網實在是太多樣化了，小到雞毛蒜皮的事情，大到舉足輕重的偉業。互聯網就像水一樣，自然而然地滲透到每一個縫隙與角落，即使是蒸發了，也會像一場突如其來的狂風暴雨一樣地再次滲入到人們的生活中。

舉一個鮮明的例子，互聯網代替了傳統的傳媒產業。現在打开手机，你屏幕里的新闻应用以及网站就是最有利的证据。不知从何时开始，我们手中的报纸变成了手机屏幕，书桌上的古籍经典也变成了电子书。随之而来的还是传媒、新闻与报纸产业的没落与屈服。曾经各界的传奇也只得屈服于互联网的普及，并从此进军网络，改革成为互联网媒体。可是这并不代表是任何一方的错误，而是时代的原因。

時間帶走了一些事物，而它也帶來了互聯網時代，隨之而來的，是新時代的傳媒。美國麻省理工學院的一位電腦學研究員曾經說過：“把互聯網看成是電腦之間的連接是不對的；相反，網絡把使用的人連接起來了。”互聯網支持多功能與多方面的互動，而且還多方面地碾壓了傳統的媒體，從而從各方面地影響著我們點點滴滴的生活。

就以互聯網傳媒造成的改變來說，它確實是對人類社會造成了貢獻。從前的報紙變為了現在的網頁，從通訊的層面來說，它加快了我們獲取信息的速度，使我們在分秒內就能獲取信息，並且變得更全面化，在網絡上搜索一下就能找到。比起以前老百姓的一傳十，十傳百，亦比起曾經在資料館翻箱倒櫃地尋找信息，互聯網不是相對來說比較方便嗎？終究，一個個原子構成的紙張還是比不過網絡里由二進制編碼組成的信息。

從環境方面看，互聯網傳媒代替了傳統製造業需要的紙張。取而代之的是一個個擁有高度回收價值的電子產品。與其讓這些從樹木中提取的紙張到被人們翻閱，或者被忽視之後為廢品，新時代的人們將它長久地儲存在了硬盤里面，以零和一的形式讓它們永遠地保存在科技里面，或者等待發掘。

很多出生於二十世紀中期的人可能會對互聯網充滿了誤區，從而對作為新一代後生們有了誤區。事實上，互聯網也是有一定的負面所在，只是年長的一代對互聯網的了解不夠，而年輕的一代有總是抱有侥幸心理，從而進一步地惡化了人與人之間的關係。對我等青少年來說，互聯網還是有一定的消極以及負面的影響。而互聯網對一個人造成的影響一定來自於自身，以及身邊的生活環境。

網絡上的虛假信息与詐騙會造成數據與物質上的流失，這源於我們的侥幸心理，自認為網絡上的安全性極高，並不會有病毒與黑客等入侵程序，也不會被竊取數據。而正是因為這些人的存在，才會不斷地造成肇事者的成功。

比起诈骗，更可怕的是互联网会对人的性格造成扭曲，且影响其一生。以游戏为主的网络娱乐或社交项目就可能造成网瘾，尤其是青少年。由于他们的大脑还未发育完全，过度地沉迷于网络就极有可能造成严重的影响，而有些人也会因此成瘾，最终被迫成为网瘾戒所的一员，也由此严重地影响了个人以及周围人的生活。不仅如此，互联网的恶性传播也会直接地导致人性的扭曲。当我们接收到外界以及互联网中含有黄色、暴力与恶性的政治信息时，我们的心理就多少会有所改变。在一些负面的例子中，往往受害者的性格会被这些威胁到主观的言论逐渐变得扭曲，更有甚者的性格会逐渐变得极端，且暴躁易怒，亦性格孤僻，而当我们意识到改变时，多数的案例就已为时已晚。还有，在现代社会以及生活中的人际关系也会因此被破坏，以上列出的几项陋习都可能主导着人际关系的破坏。外人对这些粘上恶习的“失败者”避而远之，亲人也会心急如焚，最后形成了一个“两败俱伤”的局面。

最终，我们都需要允诺的一点是互联网对社会与生活作出的贡献。没有互联网，就没有当下繁荣昌盛的二十一世纪。没有互联网，就不会有蓬勃的经济，就不会有广阔的信息，在未来，就更可能有我们梦寐以求的乌托邦。与此同时，互联网又是一把双刃剑。对于合理的利用，互联网就会是人类成就大业的伙伴。而对于过度的依赖，互联网则会将人拉向万丈深渊。所以当人人都在善用互联网时，它才会造福且有利于人类的社会与生活。